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Økologiens image i befolkningen

Baggrund og metode 

Baggrund

• Økologisk Landsforening arbejder for at styrke, udvikle og udbrede den økologiske 

fødevareproduktion. Foreningen følger nøje med i økologiens udvikling i Danmark, 

herunder forbrugernes holdninger til og køb af økologiske produkter. 

• Økologisk Landsforening har defineret 7 KPI-mål omhandlende forbrugernes 

opfattelse af økologi. Disse imageparametre har ØL nu ønsket at få evalueret for 

derved at få en status på økologiens image i befolkningen.

Metode

• Undersøgelsen er gennemført blandt et repræsentativt udsnit af den danske 

befolkning. Der er gennemført 1000 interviews med danskere i alderen 18+ år.

• Dataindsamlingen er foretaget via et online panel (CAWI) i uge 48 2020.

• Resultaterne baserer sig på en vægtet, repræsentativ fordeling af respondenter ud 

fra køn, alder og region. Resultaterne er repræsentative for befolkningen.

• Rapporten viser udviklingen i forbrugernes opfattelse af økologiens image i 

befolkningen som helhed og i udvalgte målgrupper (køn, alder, region og børn) 

tillige med udviklingen over tid. Desuden undersøges kendskabet til Ø-mærket. 

Datamaterialets sammensætning
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Antal 

interviews

Pct. 

(vejet)

Total antal 1000 100%

Køn 1000 100%

Mand 494 49%

Kvinde 506 51%

Alder 1000 100%

18-39 år 345 35%

40-59 år 334 33%

60+ år 321 32%

Region 1000 100%

Hovedstaden 317 32%

Sjælland 144 14%

Syddanmark 210 21%

Midtjylland 226 23%

Nordjylland 102 10%

Uddannelse 1000 100%

Folkeskolen 78 8%

Gymnasial uddannelse 122 12%

Erhvervsuddannelse 244 24%

Kort videregående udd. 111 11%

Mellemlang videregående udd. 298 30%

Lang videregående udd. 146 15%



Konklusion
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Konklusion

Økologiens image i befolkningen er positiv

Holdningerne til økologi i befolkningen er 

overvejende positiv. Evalueringen af de 7 KPI-

mål ligger enten på samme niveau eller bedre i 

forhold til 2019. Der ses især en positiv udvikling 

i forbindelse med bæredygtighed og klima, dvs. 

en stigende accept af, at økologiske fødevarer 

også er et bæredygtigt og klimavenligt valg. 

Andelen, som siger de er enige/meget enige i 

udsagnene ligger i niveauet 50%-85%. 

Økologi forbindes især med rene fødevarer, dvs. 

fødevarer der er fri for sprøjtemidler (85%) og 

indeholder færre tilsætningsstoffer (70%). En 

anden fremherskende holdning er, at økologi 

beskytter naturen, miljøet og grundvandet (82%). 

Økologi associeres relativt mindre med 

dyrevelfærd (68%), bæredygtighed (68%) og 

klimahensyn (63%) – og mindst med sundhed 

(50%).

6

Økologiens budskaber er bredt funderet

Generelt ses der ikke de helt store udsving i 

de forskellige demografiske målgruppers 

vurderinger af økologien. 

Det tyder på, at økologiens budskaber 

efterhånden er bredt funderet i befolkningen. 

De mest markante forskelle ses, når 

resultaterne brydes ned på køn. Kvinder er 

mere enige end mænd i alle udsagn. 

Overordnet set er der også en højere 

tilslutning blandt personer med mellemlang 

eller lang uddannelse og blandt yngre 

personer, men billedet er ikke helt entydigt. 

Og om der er børn i husstanden eller ej har 

ikke signifikant indflydelse på personernes 

holdninger. 

Kendskab til det røde Øko-mærke er højt

Praktisk talt alle danskere kender det røde 

Ø-mærke (99%), og 7 ud af 10 kender det 

rigtig godt. Kendskabet ligger på samme 

niveau som i 2019. 

Generelt falder kendskabet med alderen og 

stiger med uddannelsesniveauet. 



Kendskab til 
økologimærker
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Praktisk talt alle danskere kender det røde Ø-mærke, og 7 ud af 10 

kender det rigtig godt. Kendskabet ligger på samme niveau som i 2019.
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Q4. Hvor godt kender du dette mærke? Viser Ø-mærket

N=1000



Kendskabet til Ø-mærket er højest hos de 18-39 årige, kvinder, personer med 

lang uddannelse og børnefamilier. Generelt falder kendskabet med alderen og 

stiger med uddannelsesniveauet. 
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Q4. Andel, der kender Ø-mærket ”rigtig godt” – demografi

N=1000



Økologiens image 
totalt i befolkningen
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Økologi forbindes især med rene fødevarer, dvs. fødevarer der er fri for sprøjtemidler 

og indeholder færre tilsætningsstoffer. En anden fremherskende holdning er, at 

økologi beskytter naturen, miljøet og grundvandet. Økologi associeres derimod  

relativt mindre med bæredygtighed og klimahensyn – og mindst med sundhed.
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Q7. Alle image-parametre 

N=1000
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Holdningerne til økologi ligger enten på samme niveau eller bedre set i forhold til 2019. 

Der ses især en positiv udvikling i forbindelse med bæredygtighed og klima, dvs. en 

stigende accept af, at økologiske fødevarer også er et bæredygtigt og klimavenligt valg.  
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Q7. Alle imageparametre – udvikling 2019-2020

N=1000, 2020

N=1020, 2019
Signifikant forskel



Økologiens image i 
forskellige målgrupper
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Økologiens image i forskellige målgrupper
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De mest markante forskelle ses, når 

resultaterne brydes ned på køn. 

Kvinder er mere enige end mænd i alle 

udsagn.  

Generelt ses der ikke de helt store 

udsving i de forskellige målgruppers 

vurderinger af økologien. Det tyder på, 

at økologiens budskaber efterhånden 

er bredt funderet i befolkningen

Overordnet set er der også en 

højere tilslutning blandt personer 

med mellemlang/lang uddannelse 

og blandt de yngre personer - men 

billedet er ikke helt entydigt. 

Om der er børn eller ej i 

husstanden medfører ikke en  

markant forskel i holdningerne. 



Udsagnet: ”Økologisk produktion beskytter naturen, miljøet og grundvandet” har større tilslutning 

blandt kvinder end mænd. De 18-39-årige og 40-59-årige er mere enige end de ældre. Personer i region 

Hovedstaden og personer med lang/mellemlang uddannelse er også mere enige i udsagnet, hvorimod 

børn ikke ændre holdningen. 
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Q7.1 Økologisk produktion beskytter naturen, miljøet og grundvandet  

N=1000



Udsagnet: ”Økologiske fødevarer er sundere end ikke-økologiske fødevarer” har igen større 

tilslutning blandt kvinder end mænd. Personer i hovedstadsområdet er lidt mere enig end de øvrige 

regioner - især region Nordjylland er skeptisk. Personer med mellem/lang uddannelse er mere enige i 

udsagnet end personer uden uddannelse. 
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Q7.2 Økologiske fødevarer er sundere end ikke-økologiske fødevarer

N=1000



Udsagnet: ”Man sparer sig selv for rester af sprøjtemidler, når man spiser økologisk ” har større 

tilslutning blandt kvinder end mænd. De 18-39-årige er mere enige i udsagnet end 60+-årige. Personer i 

region Hovedstaden og personer med lang/mellemlang uddannelse er også mere enige i udsagnet. 
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Q7.3 Man sparer sig selv for rester af sprøjtemidler, når man spiser økologisk 

N=1000



Udsagnet: ”Økologiske fødevarer indeholder færre tilsætningsstoffer” har nogenlunde samme 

tilslutning uanset hvilken gruppe, man ser ind i, dog er de ældre mere enige.
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Q7.4 Økologiske fødevarer indeholder færre tilsætningsstoffer (e-numre)

N=1000



Udsagnet: ”Man støtter øget dyrevelfærd, når man køber økologiske fødevarer” har større 

tilslutning blandt kvinder end mænd. Flere yngre i alderen 18-39 år er mere enige end de øvrige 

aldersgrupper. Midtjylland og Hovedstaden har en større andel enige end de øvrige regioner. 
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Q7.5 Man støtter øget dyrevelfærd, når man køber økologiske fødevarer

N=1000



Udsagnet: ”Økologi er et bæredygtigt valg” har større tilslutning blandt kvinder end mænd. Tendens 

til at de yngre personer også er mere enige.  
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Q7.6 Økologi er et bæredygtigt valg

N=1000



Udsagnet: ”Økologiske fødevarer er bedre for klimaet” har større tilslutning blandt kvinder end 

mænd og blandt de 18-39-årige.  
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Meget enig Enig

21

Q7.7 Økologiske fødevarer er bedre for klimaet 

N=1000


